

臺南市第一位防災士，就是東區東聖里黃英慈里長，協助推動災害防救保護社區安全不遺餘力，是社區最好的守護神

懷著忐忑的心情採訪第一位推動災害防救工作有功英雄，因為從 108 年 1 月份起災害防救電子報將開闢一個「防災英雄大特寫」專

欄，每個月採訪 2 位公部門或民間人士在推動相關防救災工作有優良卓越功績，能成為大家學習的標竿。就是臺南市第一位防災士，現任東區東聖里里長黃英慈，當第一步走進黃里長辦公室時，看見牆壁



掛滿了一張又一張的感謝狀，著實嚇了一跳，因為每張感謝狀的背後都有一個讓人敬佩的故事，黃里長以「活力東聖、幸福社區」為目標，帶著陽光般笑容穿梭社區巷弄，東聖里內大小事如數家珍，是左鄰右舍口中的「大隊長」。



黃里長熱心社會公益，對於災害防救工作不遺餘力，有感於政府資源有限，民力無窮，本身因具備多項專業防救災技能，在 97 年起積極籌組民間救援隊，在黃里長熱情感召多方奔走下，99 年虎尾寮民間緊急救援隊正式成軍，101 年正式立案登記的災害防救志願組織。身兼救援隊隊長的黃里長表示，救援隊目前成員維持在 40 餘人，成員多來自社區裡有志一同、犧牲奉獻的青壯世代，救援隊目前分為三組：救護組、搶救組與破壞組，成員大都通過 EMT-1 救護技術員認證，平時定期進行特殊機具操作、急流救生、野外生命搜救等防救災專業技能集訓。黃里長分享一個小故事，里內有位年輕人想加入救援隊，回家問媽媽後，媽媽不僅沒有反對，更持正向的態度鼓勵他要多學習參與，救援隊獲得社區的認同與肯定，讓黃里長感到非常的窩心，認真付出，汗水不會白流，一切都值得。

由於虎尾寮民間緊急救援隊在黃里長帶領下，如同觀世音菩薩般「聞聲救苦」，當接獲通報社區內有發生車禍事件或颱風天社區行道樹傾倒阻礙交通等緊急救援事件時，在第一時間即能動員救援隊成員趕赴現場協助必要之處理或後送，常常登上媒體版面。尤其；參與大型災害救援行動時，熱忱投入更是不落人後，如 103 年高雄氣爆事件、105 年臺南 0206 地震永康維冠金龍



大樓倒塌等，都能看見救援隊成員在現場發揮專業技能、運用機具等進行搶救的身影。該救援隊接受臺南市政府之邀參與 106 年全民防衛



動員暨災害防救(民安 3 號)演習，演習期間表現優異，獲得國防部頒獎表揚，是 15 個受獎單位唯一的民間團體，再次獲得肯定，名符其實「臺南之光」。

黃里長在災害防救工作的推動，全心全力投入有目共睹，106 年參與市政府消防局深耕計畫辦理里內擎天大樓住戶地震疏散撤離及消防救災演練，鼓勵社區媽媽參加，發揮社區自助及互助精神，成為未來推動最佳的典範。107 年內政部辦理全國第一梯次防災士培育訓練課程，獲得市政府消防局推薦參加訓練，受訓地點在內政部消防署竹山訓練中心，2 天訓練課程雖然辛苦，但收穫滿滿最後通過測驗取得臺南市第一位防災士合格認證，這是一份至高的榮耀。



黃里長在社區營造推動又是另一項值得稱讚的事蹟，組織社區守望相助隊、戶外資源回收站、愛心餐點等，社區經營沒有捷徑，只有「以身作則，全心投入」，帶著這一股「傻勁」號召里民加入這項



有意義的行列，104 年起成立社區守望相助隊，每日社區志工以步行方式巡守社區，在治安死角加裝監視器，105 到 107 年連續 3 年獲得甲等績優評鑑。黃里長一路走來參與相關災害防救的推動，指導里民 CPR、AED 等

急救知識，強化里民凝聚防災意識，黃里長說里民的安全永遠是他最關心的大事，看見黃里長辦公室牆上斗大的願景目標，「用傾聽服務里民，以專業發展社區」，深深感受黃里長點點滴滴的行動理念與做法，確實是社區最好的守護神。(災防辦 王建智)